

Кузнецова О.А.
*Доцент кафедры
уголовного права и процесса РУДН, к.ю.н.*

Причинность коррупции в России

Коррупция как социальное явление существует практически во всех странах мира. Однако для стран с переходной социально-экономической системой, к которым относится и Россия, она является настоящим бедствием. В нашей стране коррупция в сочетании с непрофессионализмом чиновников является одной из причин политических и социально-экономических кризисов. Проникая в культуру общества, становясь традицией, коррупция тем самым снижает общую эффективность государственного управления и становится социальной проблемой.

Коррупция – одна из самых основных проблем переходного периода в современной России. Ее отрицательное влияние универсально. Она угнетает бизнес, препятствуя его развитию. Она усугубляет социальное неравенство, затрудняет неимущим слоям населения доступ к формально бесплатным государственным услугам (образование, медицина и т.д.). Она разлагает политическую систему, смещая цели общественного развития, и способствует политической нестабильности. Будучи порождением неэффективности управления, коррупция делает это управление еще более неэффективным¹⁶⁷.

Порождает коррупцию и способствует ее развитию особый комплекс детерминантов, который определяет саму возможность существования этого негативного социального явления.

Мы присоединяемся к мнению Полтеровича В.М., который в числе детерминантов называет следующие: «неадекватность законодательства, нерациональность государственной политики и высокая дифференциация доходов являются фундаментальными

¹⁶⁷ Кульянов Е.Г. Проблемы и перспективы применения Интернет – технологий в борьбе с коррупцией / Фонд ИНДЕМ, М., 2002г. // <http://www.anticorr.ru/indexnews?Filename=indem/keg/main.xml>.

факторами, способствующими коррупции ...Эти факторы дополняются размытостью моральных норм, слабостью механизмов государственного и общественного контроля. Чем массовее коррупция, тем труднее обнаружить и осудить взяточника. Эта экстремальная зависимость лежит в основе эффекта координации, придающего устойчивость системе коррупции»¹⁶⁸.

К иным факторам, способствующим функционированию коррупции, мы отнесли несовершенство системы органов исполнительной власти, организации государственной службы и корыстную психологию ее персонала, связанную с извлечением личной прибыли в связи с возложенными на них должностными полномочиями и вытекающими отсюда авторитетными возможностями. Возможность покупки определенного поведения становится стратегией поведения некоторых социальных групп, решающих в своих интересах те или иные вопросы.

Немаловажной особенностью столь масштабного развития коррупции в России, мы считаем, деформацию национального менталитета, исторически обусловленного доминантами общественного сознания в связи с отношением к власти. По данным СМИ более половины населения страны вовлечены в коррупционную деятельность. Следовательно, каждый второй, местами и каждый первый, житель России либо предлагал взятку должностному лицу, либо сам принимал какие либо «подношения». Это значит, что население хотя и сетует на сложившееся положение, тем не менее охотно «несет» и «берет». Пока не изменится правосознание людей, эффективность борьбы с коррупцией будет сведена к минимуму.

Рассматривая детерминанты, порождающие коррупцию в России, нельзя не отметить, что к их числу относятся и отсутствие со стороны государства и общества в целом общесоциальных мер, направленных на адаптацию российского общества к изменившимся социально-экономическим условиям жизнедеятельности их включение в позитивную деятельность

¹⁶⁸ Полетрович В.М. Институциональная динамика и теория реформ // Эволюционная экономика и «мэйнстрим»: Сб. докл., М., Наука., 2000. С. 31-54.

социума. Кроме того, благоприятной для коррупции является общая негативная социальная ситуация в стране, которая характеризуется экономическим кризисом, социальной и политической нестабильностью, социальной незащищенностью большей части российского населения, неуклонным падением его жизненного уровня.

Рассмотрев некоторые особенности детерминантов коррупции в России на современном этапе, акцентируем внимание на следующих:

- низкий уровень заработной платы государственных служащих;
- непомерное разрастание бюрократического аппарата чиновников;
- криминализация властных отношений;
- несовместимость законодательства, регулирующего отношения власти и капитала;
- отсутствие общественного контроля за деятельностью органов государственной власти;
- национальный менталитет российского общества;
- усиленное пропагандирование СМИ уголовной субкультуры;
- отсутствие системности в борьбе с коррупцией;
- огромное количество пробелов в действующем законодательстве;
- нежелание использования зарубежного опыта в данной сфере.

Совокупность этих причин приводит к широчайшему распространению коррупции.